院

常

会

议

召

开

的

的

见

"中华民族自古就把旅游和读书结合 在一起,崇尚'读万卷书,行万里路'。" 习近平总书记强调,"要坚持以文塑旅、以 旅彰文,推动文化和旅游融合发展",为文 化和旅游高质量发展指明方向。

·幅景、一场秀、一件物、一杯茶…… 新春伊始,行走在广袤中国大地上,感受 千年文脉的深厚底蕴,倾听"以文塑旅、以 旅彰文"的实践故事。

## 特色文化旅游点亮春节市场

"文化产业和旅游产业密不可分,要 坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅 游融合发展,让人们在领略自然之美中感 悟文化之美、陶冶心灵之美。"——习近平

大年初八,江西省井冈山市神山村暖

82岁的老支书彭水生招呼着远道而 来的游客,热情安排旅游路线:上午穿越 青翠竹林,追寻红军足迹重走挑粮小道, 中午体验客家民俗打糍粑,下午到无名红 军烈士墓园感受先辈精神,晚上一边烧烤 一边欣赏星空夜景。

'旅游景点要想吸引游客,必须有文 化特色。'红色'和'绿色'就是神山的特 色。"彭水生说。

"戴上麦克风,我们是红色讲解员;拿起 产品,我们是农产品推介员。"正在神山村土 特产店忙碌的彭小华笑着说,自从家乡开始 发展旅游产业,在村党支部的带领下,全村 人共下"一盘棋",将"红色"与"绿色"有机融 合,发展特色农业产业、打造红色研学品牌、 把红色印迹串珠成线形成旅游精品线路。

"日日新,月月异,羊肠道,变街衢。 串景点,连景区,深融合,游全域……" 2023年,全村人均可支配收入超过3万元, 是2015年的近11倍。

白色,是冬季内蒙古呼伦贝尔主色调。 在这个梦幻般的冰雪童话世界,"90后" 鄂伦春族小伙杜金有一段梦幻般的经历。

一个多月前,杜金作为鄂伦春族青年 代表在哈尔滨中央大街进行民族文化展 示时,将珍贵的传统狍角帽赠送给一名小 女孩,小女孩又转赠给博物馆,希望更多 人了解鄂伦春文化。

这段故事在网上引发众多关注,短短 三天,就有超过6000名游客打卡"狍角帽"

就这样,杜金成为第十四届全国冬季运 动会火炬手和今年呼伦贝尔旅行推荐官。

"借着'十四冬'的契机,呼伦贝尔市举 办了冰雪'那达慕'、冰雪'伊萨仁'、冷极马 拉松等161项文旅活动,让游客观赏体育盛 会的同时,参与并了解呼伦贝尔各民族的 特色冰雪文化。"呼伦贝尔市文化旅游广电 局副局长杨红介绍,春节期间,呼伦贝尔市 累计接待游客110.7万人次,实现旅游收入 7.66亿元,是去年同期的11倍。

#### 在旅游中感受传统文化的魅力

"让旅游成为人们感悟中华文化、增 强文化自信的过程。"——习近平

大年初一,四川广汉三星堆博物馆早 上八点半刚开门,就迎来无数游客。

这些年,三星堆博物馆一直探索如何 把中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东 西用鲜活的方式展示给游客。

甲辰春节期间,博物馆推出新年大典 系列活动,将园区龙年氛围营造与古蜀祭 祀巡游表演结合,打造全新古蜀文化祈福 盛典,让游客沉浸式体验古蜀文化氛围, 共计接待游客19.33万人。

大年初三,一场名为《贪壁传说》的皮影 戏在孔府上演。在非遗匠人的演绎下,孔府 内宅照壁上的戒贪图化为生动的皮影表达。

"我们从小就学习'修身齐家治国平 天下'的儒家思想,孔府皮影戏让我对诗 礼传家的孔氏家风有了新认识。"观看演 出的大学生骆心舍说,"孔府景区的特色 文化活动,让原本停留在书本里、建筑上 的传统文化活了起来,特别可知可感。"

今年春节期间的明故城夜游、新春集 市等年俗活动让三孔景区格外热闹。大 年初一至初八,景区累计接待游客近60万 人次,同比增长10.9%。

#### 文旅融合助力乡村振兴

"积极推进文化和旅游深度融合发 展,建设一批具有自然山水特色和历 史人文内涵的滨江城市、小城镇和美 丽乡村"——习近平

大年初五,走进海南五指山下的黎族 村庄毛纳村,浓浓的年味扑面而来。

村里广场上,村民王丽冰和姐妹们身 着黎族传统服饰载歌载舞,手中的簸箕欢 快地移动,里面的茶叶上下翻飞,黎族姑 客阵阵掌声。

"第一次在现场观看黎族舞蹈,浓郁 的民族气息迎面而来,让人印象深刻。"来 自河北省的游客边娜说,在毛纳村旅游, 处处感受到黎族特色文化。

"我们遵循总书记指明的乡村振兴方 向,依托自然资源和黎族传统文化,加强文 旅融合发展,这几年推出一系列有民族文 化特色的活动。"毛纳村党支部书记王有寿 说,今年村里要新建树屋民宿、茶园观光栈 道,进一步开发非遗文创产品,加快茶产业 和文化旅游融合,让老百姓的日子更红火。

这个春节假期,"村超"解说员杨兵特 别忙活。

家住贵州省黔东南苗族侗族自治州榕 江县的杨兵,在天柱县一家银行工作,每逢 周末和节假日,只要有"村超"比赛,他都会 从天柱驱车两个多小时回到榕江,进行赛 事解说。今年春节,"村超"预选赛最后阶 段的比赛从大年初四开始,将持续到正月 十五结束,杨兵假期天天"泡"在赛场。

"这几天的比赛,我见证了'村超'球 场每天上万人次游客的热情,感觉非常振

过去一年,在"村超"等文体赛事的带 动下,榕江乡村旅游迎来"爆发式"增长, 全县累计接待游客760.85万人次,实现旅 游综合收入83.98亿元。

新华社记者 刘伟、童芳、罗羽、周慧敏、 朱雨诺、张昕怡

(据新华社北京2月23日电)

#### 新华社北京2月23日电 国务院 总理李强2月23日主持召开国务院 常务会议,听取2023年国务院部门办 理全国人大代表建议和全国政协提 案工作情况汇报,研究更大力度吸引 和利用外资的政策举措,部署进一步 做好防范化解地方债务风险工作,审 议通过《关于进一步优化支付服务提 升支付便利性的意见》和《节约用水 条例(草案)》、《生态保护补偿条例 (草案)》、《中华人民共和国消费者权 益保护法实施条例(草案)》。

会议强调,办理好建议提案是政 府全面履行职责、自觉接受监督的内 出台政策措施2000余项,解决了一批 经济社会发展重点难点问题。全国 两会在即,要高度重视、认真做好今 年建议提案办理工作,健全领办交 办、督办考核等机制,在抓落实、促转 化上下更大功夫,以高质量建议提案 办理助力高质量发展。

会议指出,外商投资是推动中国 经济与世界经济共同繁荣发展的重 要力量。要把稳外资作为做好今年 便 经济工作的重要发力点,在扩大市场 准人、优化公平竞争环境、畅通创新 要素流动等方面加强服务保障,持续 营造市场化、法治化、国际化一流营 商环境,巩固外资在华发展信心,提 升贸易投资合作质量和水平。

会议指出,按照党中央部署要 求,经过各方面协同努力,地方债务 风险得到整体缓解,为做好下一阶段 工作打下了坚实基础。要坚持改革 创新,强化配套政策支持,持之以恒 攻坚推进,进一步推动一揽子化债方 案落地见效。要强化源头治理,远近

结合、堵疏并举、标本兼治,加快建立同高质量发展相适应的 政府债务管理机制,在高质量发展中逐步化解地方债务风险。

会议审议通过《关于进一步优化支付服务提升支付便利 性的意见》,强调要聚焦老年人、外籍来华人员等群体支付不 便问题,加强协同配合,加大必要的资源投入,多措并举打通 服务堵点,推动移动支付、银行卡、现金等多种支付方式并行

会议审议通过《节约用水条例(草案)》、《生态保护补偿 条例(草案)》和《中华人民共和国消费者权益保护法实施条 例(草案)》。

会议还研究了其他事项。

# "天宫画展"又上新 小画家作品登太空

## 神十七航天员在轨展示介绍优秀作品

新华社北京2月23日电(邓孟、郭 明芝)2月23日,第三届"天宫画展"在 中国空间站开展。正在太空出差的神 舟十七号航天员乘组在轨展示和介绍 了新时代青少年畅想中国式现代化的

本届画展自2023年10月正式启动 征集,最终53幅画作从2万多幅报名作 品中脱颖而出,随天舟七号货运飞船进 入中国空间站。据介绍,画展以"孩子 眼中的中国式现代化"为主题,围绕"人 口规模巨大的现代化""全体人民共同 富裕的现代化""物质文明和精神文明 相协调的现代化""人与自然和谐共生 的现代化""走和平发展道路的现代化" 等专题进行展示。

作为全国青少年广泛参与、依托中国 空间站这一"窗口"打造的航天特色文化 品牌,"天宫画展"至今已成功举办三届,在 社会上特别是青少年中产生良好反响。



2月23日,神舟十七号航天员乘组在轨展示和介绍第三届"天宫画展"作品(视频截图)。 新华社发

## 1月我国吸收外资 1127.1亿元

新华社北京2月23日电(记者谢希瑶)商务部23日 发 布 数 据 显 示 , 今 年 1 月 , 全 国 新 设 立 外 商 投 资 企 业 4588家,同比增长74.4%;实际使用外资金额1127.1亿元, 同比下降11.7%,环比增长20.4%。

从行业看,制造业实际使用外资金额331.1亿元,同比增 长20.5%,其中高技术制造业实际使用外资增长40.6%。高技 术产业引资391.6亿元,占实际使用外资金额比重为34.7%。

从来源地看,在大项目带动、同期基数等因素作用下, 法国和瑞典增长分别高达25倍和11倍,德国、澳大利亚、新 加坡实际对华投资同比分别增长211.8%、186.1%、77.1%(含 通过自由港投资数据)。"总的看,今年1月引资情况延续了 去年规模波动、结构优化的特点。"商务部外资司负责人说, 1月,新设外资企业同比增幅高达74.4%,跨国公司依旧看 好中国市场发展机遇。外商在华投资延续了去年以来产业 结构优化、制造业恢复增长的趋势,这充分表明,随着我国 持续推进经济高质量发展,外商在华投资也在不断转型升 级。从国别看,部分发达经济体对华投资增长较快。

今年商务部将持续打造"投资中国"品牌,加大外商投 资促进力度;用好外资企业圆桌会议、外资企业问题诉求 收集办理系统,进一步深化与外资企业沟通交流,帮助解 决困难问题。将会同各部门、各地区深入落实"外资 24条",加强跟踪问效,确保各项政策措施执行到位,持续 建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,让中国始终成

## 1月份商品住宅销售价格 环比降幅整体收窄

据新华社北京2月23日电 (魏玉坤、谷启源)国家统 计局23日发布的数据显示,1月份,70个大中城市商品住 宅销售价格环比下降城市个数减少,商品住宅销售价格环 比降幅整体收窄、同比整体延续降势。

统计数据显示,1月份,一线城市新建商品住宅销售 价格环比下降0.3%,降幅比上月收窄0.1个百分点。二线 城市新建商品住宅销售价格环比下降0.4%,降幅与上月相 同。三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.4%,降幅 比上月收窄0.1个百分点。1月份,一线城市二手住宅销 售价格环比下降1.0%,降幅比上月收窄0.1个百分点,其中 北京、上海、广州和深圳分别下降0.7%、0.8%、1.2%和1.6%。

从同比来看,商品住宅销售价格整体延续降势。1月 份,一线城市新建商品住宅销售价格同比下降0.5%,降幅比 上月扩大0.4个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格 同比由上月上涨0.1%转为下降0.4%。三线城市新建商品住 宅销售价格同比下降2.1%,降幅比上月扩大0.3个百分点。



欢喜迎元宵

元宵节临近,各地迎元宵活动精彩纷呈,热热闹闹迎接佳节到来。2月23日,人们身着传 统服饰在湖北省宣恩县城兴隆老街参加民俗展演巡游活动 新华社发(宋 文摄)

# 中国大飞机 C919海外首秀引关注

## 业内人士称 C919 飞机顺利投入商业运营意味着它已具备非常高的水平

在20日开幕的新加坡航展上, 中国生产的大型客机 C919 和支线 飞机 ARJ21 首次亮相,引发专业观 众和各国媒体高度关注。

早在18日的媒体会上,新加坡航 展主办方埃克斯佩里亚会展公司已对 中国企业和C919飞机参展情况进行 了重点介绍。在记者提问环节,中国 相关企业和参展机型被多次提及。

航展开幕当天,展馆内C919制 造商中国商飞公司的展台前人头攒 动。在众多业内人士和媒体见证 下,中国西藏航空公司与中国商飞 公司签署40架C919"高原型"飞机 订单,成为这一机型的启动客户。

同日下午,C919在国际专业观众面 前进行正式飞行表演,这是中国国产大 飞机首次在海外航展上进行飞行表演。

C919本次海外亮相受到英国路 透社、新加坡《商业时报》等国际媒体 广泛关注。路透社提及,在航展预演 飞行中展示的商业客机包括中国的 C919和欧洲空中客车公司的客机。

一名在新加坡从事私人飞机业 务的业内人士对新华社记者说,中 国航空业相关规则非常严格,C919 飞机顺利投入商业运营意味着它已 具备非常高的水平。中国大飞机在 东南亚尤其是印度尼西亚拥有较大 市场,这些地方经济发展速度快、人

口多,许多飞机需要更新换代,有很 大市场需求。

在静态展示区,由中国商飞公 司研发制造并已交付印尼翎亚航空 的ARJ21客机也引来众多参观者。

据中国商飞公司介绍,ARJ21在 2016年首航,2022年ARJ21交付首 家海外客户印尼翎亚航空,2023年 完成印尼首航。截至目前,由印尼 翎亚航空运营的两架ARJ21飞机以 雅加达为基地,服务于雅加达-吉隆 坡、雅加达-新山、雅加达-巴厘岛、 雅加达-日惹4条航线,安全载客已 超10万人次。 新华社记者 刘春涛

(据新华社新加坡2月23日电)

## 龙年首发

## 我国成功发射通信技术 试验卫星十一号

新华社海南文昌2月23日电(李国利、黄国畅)2月23日 19时30分,我国在文昌航天发射场使用长征五号遥七运载火 箭,成功将通信技术试验卫星十一号发射升空,卫星顺利进入 预定轨道,发射任务获得圆满成功。

通信技术试验卫星十一号主要用于开展多频段、高速率 卫星通信技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第509次飞行。

## 维护新就业形态 劳动者权益又添新政策

新华社北京2月23日电(记者姜琳)人力资源和社会保 障部23日发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障 指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳 动者权益维护服务指南》,引导平台企业及其用工合作企业健 全用工管理制度,提高劳动者权益保障水平。

人社部劳动关系司有关负责人表示,将此前八部门发布 《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》中较 为原则的规定,细化为更有操作性的系列指引指南,是根据企 业用工方式和劳动者就业形态的新变化,积极探索维护新就 业形态劳动者权益的新办法和新举措。 针对部分新就业形态劳动者工作时间过长、平台规则制

定不够公开透明等问题,保障指引明确,工作时间在劳动者完 成全部订单的累计接单时间基础上,需适当考虑劳动者必要 的在线等单、服务准备、生理需求等因素。

劳动者达到连续最长接单时间和每日最长工作时间的,系统 应推送休息提示,并停止推送订单一定时间,以防止过度劳动。

保障指引提出,不完全符合确立劳动关系情形但企业对 劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者,适用劳动者实际 工作地规定的小时最低工资标准。

保障指引还强调,新就业形态劳动者在法定节假日工作 的,企业应向劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合理

《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》明确了平台企业 制定和修订劳动规则时需遵循的原则及履行的民主程序等。 《新就业形态劳动者权益维护服务指南》引导新就业形态劳动 者通过与企业协商或通过工会组织、相关部门机构等提供的 维权服务渠道,依法维护自身权益。

## (上接第1版)

为帮助广大少数民族干部群众深刻理解习近平新时代 中国特色社会主义思想的最新发展,中共中央宣传部、国家民 族事务委员会组织中国民族语文翻译局和民族出版社,组建 国内民族文字一流专家团队,完成《习近平谈治国理政》第四 卷民族文字版翻译出版工作。

《习近平谈治国理政》第四卷民族文字版的出版发行,将 进一步推动广大少数民族干部群众深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,拥护"两个确立"、做到"两个维护", 自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央 保持高度一致,紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,在新 时代新征程上团结奋斗、勇毅前行,共同谱写中华民族伟大复 兴的光辉篇章。